

# 彈塗魚和招潮蟹的對峙

蔡進欽\*

臺南市南區和高雄茄萣區交界的二仁溪出海口沿岸，早年曾是惡名昭彰的廢五金燃燒熔煉的重鎮，重金屬、戴奧辛等污染極為嚴重，導致河水中魚蝦不生，空氣中充滿令人窒息的惡臭，是環境、生態的浩劫。所幸環保署強制拆除業者之熔煉設備後，清除二岸沿岸堆積埋藏的廢棄物，並經民間團體將二仁溪南岸復育為「白砂崙自然溼地」，二十多年來成效顯著，紅樹林長出來了，大小白鷺、彈塗魚、招潮蟹回來了，整個濕地生意盎然。

彈塗魚和招潮蟹都是在紅樹林泥沼地築洞穴居的動物，滿潮時潛入洞中，海水淹沒洞口，退潮時，從洞中爬出尋覓潮水帶來的藻類等細小碎屑做為主食。彈塗魚在臺灣俗名花跳魚或花條。花條魚湯味道清甜鮮美是臺

南老牌餐廳「阿霞飯店」跟紅蟳米糕齊名的招牌菜。彈塗魚眼睛長在頭頂上，可以360度轉動，背鰭和尾鰭求偶或戰鬥時會像船帆一樣豎起來。招潮蟹有一側的螯會特別大，幾乎與牠的身體一樣大。

拍攝當天潮水退至將盡未盡的水位，泥灘上尚有淺淺的水窪，彈塗魚和招潮蟹從牠們棲息的洞裡爬了出來，在洞口相遇，兩兩怕對方侵害到自己的地盤，於是雙雙進入對峙的備戰模式，彈塗魚張開大口、眼睛圓瞪、背鰭和尾鰭豎起，水窪裡還有明顯的倒影，招潮蟹則高舉大螯張開利鉗，豎直天線般的雙眼，一場衝突即將爆發，機不可失，400mm的大砲趕緊對焦按下快門，滿意極了，一張得意的作品。盛夏的大太陽下汗流浹背，頓時渾身舒暢無比。

---

\* 本文作者係執業律師